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oнтол ошке раз ли ке  
у фо то гра фи ји и ико ни

Ап стракт: Рад се ба ви ана ли зом фо то граф
ског сним ка и ико не, тра га ју ћи за он то ло шким 
аспек ти ма ко ји су у ве зи са фе но ме ном вре ме
на и веч но сти. Фо тосни мак, због свог из ра зи
то исто риј ског ка рак те ра, би ва по ка за те љем и 
све до ком смр ти као про дук та твар ног и про ла
зног. С дру ге стра не, ико на све до чи о по ку ша ју 
пре ва зи ла же ња исто риј ског, ука зу ју ћи на је дан 
свет бу дућ но сти. Ико на по ла зи од фо то граф
ског, пор трет ског и исто риј ског, али у на став
ку ука зу је на оно стра но. На кра ју се ана ли зи
ра ју слич но сти фо то гра фи је и ико не, ко је из вор 
на ла зе у свом ре про дук тив ном ка рак те ру и по
тре би по на вља ња.

Кључ не ре чи: твар но, не твар но, ико на, фо то
сни мак, ес ха то ло ги ја

Увод

По јам он то ло ги је, o ;ntwj – on to lo gi ,a се код многих фи ло со фа 
среће као сре ди шњи појам. И фи ло со фи ја и те о ло ги ја ко ри сте овај 
тер мин да би ис ка за ли уче ње о би ћу, по сто ја њу. Ис тра жу је се би ће 
као та кво, то јест ис тра жу је се су шти на са мог би ћа ousi ,a twn o ,ntwn 
или би ћа уоп ште. Мо гу се на крат ко по ме ну ти оп ште по зна ти ста-
во ви Пла то на ко ји он то ло ги ју сме шта у окви ре те о ри је о веч ним 
иде ја ма, и за ко га је он то ло ги ја на у ка о је ди но бит ном, о исти ни, о 
оно ме што уисти ну вре ди и што је са вр ше но, или Ари сто те ла ко ји 
овај по јам сме шта у ши ри он то ме та фи зич ки кон цепт. Мо жда је 
за ни мљив Хе ге лов став о би ћу и ми шље њу као пој мо ви ма ко ји су 
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исто знач ни, та ко да по јам не би ћа у том слу ча ју по ста је оп шта по-
тре ба за раз вој ап со лут не иде је, као и по ку шај М. Хај де ге ра да овај 
по јам сме сти у ан тро по ло шки оквир, не кре ћу ћи се ван ње га.

У те о ло ги ји, по јам он то ло ги је је пер со на ли зо ван, усме рен на 
жи ву лич ност, у пр вом ре ду Бо га, за тим и чо ве ка. Те о ло ги ја за пра во 
и по сто ји ра ди веч них пи та ња, чи ни се ипак да она не мо же го во ри ти 
ван ка те го ри ја ве зе ко ја се ус по ста вља из ме ђу чо ве ка и Бо га.1 Ме ђу-
тим и дру ге ху ма ни стич ке на у ке тра га ју за фе но ме ном би ћа, са мо 
што је овај про блем тре ти ран у кул ту ро ло шком кљу чу – ван пре ке 
по тре бе за го ре по ме ну том ве зом. Умет ност та ко ђе ни је из у зе та из 
овог тра га ња, она мо жда чак и ви ше од пој мов не на у ке тра га за по-
сто ја њем, сми слом, ко нач ном суд би ном и то ме слич но. За пра во у 
те о ло ги ји и фи ло со фи ји, ди сци пли на ма ко је мо жда нај ду бље ути чу 
на сфе ру ду ха, умет ност на ла зи сво је ме сто хра не ћи се до стиг ну ћи-
ма ових на у ка, и на се би свој ствен на чин до при но си и раз от кри ва 
ди мен зи је по сто ја ња би ћа. С дру ге стра не, и те о ло ги ја и фи ло со фи ја 
мо гу сво је ин спи ра ци је на ла зи ти у умет но сти, оту да се на дах њу ју-
ћи ства ра ти но ва, ори ги нал на де ла.

Тре ба украт ко ре ћи де се сам тер мин он то ло ги је по ја вљу је до-
ста ка сно у фи ло со фи ји, тач ни је 1613. г., и то код ло ги ча ра Ру дол фа 
Го кле ни ју са (Ru dolf Goc le ni us) – да нас већ за бо ра вље ног мар бур-
шког про фе со ра, ко ји је, уз гред бу ди ре че но, ско вао на зив и за по-
јам пси хо ло ги је.

Ка ко се, и да ли он то ло ги ја ја вља, пре пли ће и укр шта са жи во-
том две ју умет но сти, умет но сти фо то гра фи је и цр кве не умет но сти, 
би ће ре чи у на став ку овог ра да.

1. Твар но и не твар но

Чи ни се да се тра га ју ћи за на шом те мом, ни ве ли шу ћи пој мо ве 
и од ре ђу ју ћи шта че му при па да, ипак ја сно кри ста ли шу два по ља 
– по ље твар ног и по ље не твар ног, по ље би ћа и по ље не би ћа, при ви-
да да не што је сте иако то оно уисти ну ни је. Ако је у пи та њу фо то-
гра фи ја са ње ним за ко ни то сти ма, не ми нов но је ре ћи да сли ка ју ћи 
јед ну ре ал ност, она исто вре ме но бе ле жи и смрт те ре ал но сти, бе-
ле жи тре нут ке ко ји ре ал но ви ше не по сто је, и не са мо то, бе ле жи 
тре нут ке ко ји су за у век не ста ли, усту па ју ћи ме сто они ма ко ји до-
ла зе да би и ови не ста ли. Но фо то гра фи ја овим чи ном по ста вља 
пи та ње: шта је исти на. Она до ду ше не ну ди ни ка ква ре ше ња осим 

1 Уп. Мак сим Ис по вед ник, Та ла си ју 60, PG 90, 624D.
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пи та ња, но и та ко би ва сна жан под сет ник на вре ме  и ње го ве за ко не. 
По стра ни то што је чи та ње фо то гра фи је сло жен про цес де ко ди ра-
ња ви зу ел них сим бо ла, и то што она че сто не пред ста вља ствар ност 
већ је пре озна ча ва, фо то гра фи ја и да ље оста је за ро бље на у вре-
мен ском то ку.

Због то га ико но гра фи ја ра чу на на по моћ са стра не, тач ни је на 
он то ло шку ве зу ли ка и пр во ли ка, по што схва та да са ма исти на ни-
је ов де и са да. Она се у тој тач ки по кла па са Вит ген штај но вим ста-
вом да се ре ше ње за го нет ке жи во та у про сто ру и вре ме ну на ла зи ван 
ње га.2 Фо то гра фи ја са сво је стра не уоп ште не ма по тре бе за ве зом 
ли ка и пр во ли ка, по го то ву не та квом ве зом на ка кву ра чу на ико на. 
Упу ће на на сен за ци ју до брог ка дра, по треб ног да за до во љи ути ли-
та ри стич ке те жње са вре ме ног дру штва, она као ни је дан ме диј до 
са да не по ка зу је та ко ја сну че жњу за нар цисогле да лом. За пра во, 
фо то гра фи ја се ду бо ко за ри ла у тки во са вре ме них ме ди ја, у че му 
мо жда и тре ба тра жи ти од го вор на пи та ње от куд то ли ка по ма ма 
са вре ме ног све та за фо то гра фи јом. По ста вља се у том слу ча ју и 
пи та ње за што уоп ште сме шта ти фо то гра фи ју у он то ло шке во де, 
ка да она са ма не ма ни шта срод но са њи ма. Ипак, да ли је баш та-
ко? Ни је ли упра во фо то гра фи ја на ја ви ла и по ка за ла не моћ ег зи-
стен ци је да оп ста не у јед ном веч ном то ку ства ри? Ни је ли нам она 
на алар ман тан и дра ма ти чан на чин при бли жи ла смрт. Не тру де ћи 
се око тог про бле ма, она је сва ка ко тра га ла за дру гим те ма ма, али 
траг је остао. Та ко се у прак си оства ру је он то ло шко по сла ње фо то-
гра фи је и фо то гра фи са ног; свет је не по врат но из гу бљен, а уз то 
сле ди и сни мак о то ме. Мо же ли се у том слу ча ју ре ћи да је фо то-
гра фи ја још јед ном по твр ди ла он то ло ги ју смр ти?

Твар ност и ње на огра ни че ња (про па дљи вост) су у слу ча ју фо то-
гра фи је по ста ли оштри ји, не у мит ни ји и тач ни ји; свет ко нач но про-
ла зи и ње го во об лич је се ме ња сва ким но вим тре нут ком. Фо то гра-
фи ја је не моћ на да то ме ста не на пут, и све што успе ва да оствари 
је сте траг вре ме на ухва ћен мре жом објек ти ва. Та ко се у ства ри фе-
но мен фо то-објек ти ва тран сфор ми ше у су бјек тив ну исти ну ис ка за-
ну још Хе ра кли то вим мње њи ма о не у мит ној суд би ни и сме њи ва њу 
да на и но ћи. Дру гим ре чи ма, смрт је објек тив ни фа кат, за бе ле жен 
на мно го на чи на и ко нач но за бе ле жен објек тив но и не при стра сно 
фо то-објек ти вом. По стра ни то што објек тив и ни је баш то ли ко 
објек ти ван, у слу ча ју за да те те ме он то сва ка ко је сте, нео бјек тив на 
је ствар ност ко ја се не при ла го ђа ва објек ти ву и нео бјек ти ван је фо-

2 Wit tgen ste in, L. (1987): Trac ta tus lo gi co phi lo sop hi cus, Ve se lin Ma sle ša, Sa ra je vo, 173.
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то-сни мак баш из раз ло га што је сам чо век у ве ли кој ме ри не спо со-
бан да са гле да да ту му ре ал ност. Објек тив но су ипак твар но вре ме и 
про стор са да до ду ше за у ста вље ни у ка дру, али то за са му он то ло ги-
ју вре ме на и про сто ра ма ло или го то во ни шта не зна чи. Све до чан-
ство да је фо то гра фи ја већ при са мом ка дри ра њу из гу би ла бит ку за 
веч ност и не про мен љи вост, твар ност и про па дљи вост, са мим тим и 
смрт ност, у фо то-сним ку на ла зи сво ју пу ну ле ги тим ност.

Ипак, у ико но гра фи ји се упра во твар но и про ла зно су сре ћу са 
па ра док сом веч ног тре нут ка. Веч ни тре ну так ов де ни је усме рен на 
при род не за ко не оп ти ке, на објек тив ност вре ме на и про сто ра. Ов-
де се вре ме и про стор удру жу ју и ор га ни зу ју на је дан са свим нов 
на чин. На рав но, ни је ико но гра фи ја све моћ на, она са мо не же ли да 
по ка зу је оно што ви ди фо то-око. Њој све сно бе жи сва ка сен ка и 
за ко ни тост днев не све тло сти уоп ште, би ло да је реч о при ка зи ва-
њу до га ђа ја уну тра, би ло да је реч о до га ђа ју ко ји се де ша ва ва ни. 
Шта ви ше, ико но гра фи ја све до га ђа је из но си ва ни, ре кло би се пред 
ли це дру гог. То сва ка ко не зна чи да је фе но мен твар ног не стао у 
ико ни, али да је овај фе но мен до ве ден у пи та ње то сва ка ко сто ји. 
Тач но би би ло ре ћи да је твар но у ико ни до ве де но до сте пе на мо-
гућ но сти ве зе са не твар ним, и у на став ку, мо гућ но сти пре ва зи ла-
же ња твар ног. Као што Цр ква ка зу је да твар ном би ћу трај но пре ти 
иш че зну ће3 уко ли ко се не ве же за не твар но, та ко и ико на, сво јим 
на чи ни ма и мо гућ но сти ма, све до чи о ис тој ре ал но сти. Ико на ту не 
пре тен ду је да ис цр пи сву исти ну о жи во ту и чо ве ку, али се не ми-
ри са јед ном вр стом до ми на ци је твар ног над људ ским по сто ја њем. 
Она чи ни је дан ва жан скок и от клон од твар ног, као да му пр ко си, 
она при ка зу је би ћа и тва ри у јед ном ста њу ко је се иш че ку је. Ово 
је нов и ре во лу ци о на ран при ступ, мо же се ре ћи и иза зов не са мо 
твар ном и објек тив ном, не го и људ ској ло ги ци. Чо век не на вик нут 
на па ра док се ико но гра фи је, на ње не, ре кло би се па ра док сал не за-
ко не, про сто тра жи ло ги ку у све му то ме, пси хо ло шки му је бли жа 
умет ност ре не сан се. Ипак, да ли мо же да се ка же да фо то гра фи ја 
при па да твар ном а ико но гра фи ја не твар ном про сто ру? Је дан по-
твр дан од го вор на ово пи та ње би био ису ви ше ску чен и кон фу зан, 
мо жда је бо ље ре ћи да фо то гра фи ја ва пи је за ико ном али да и ико-
на не по сто ји без фо то гра фи је.

Ни је реч на рав но са мо о ме ха нич кој на пра ви, ра ди се о чо ве ку 
ко ји у се би кри је мно го фи ни ју ка ме ру ко ја мо же да бе ле жи по јав-

3 Ата на си је Ве ли ки, О ова пло ће њу Ло го са, 4, 4–6, изд. Kan nen gi es ser (So ur ces 
Chréti en nes, 199), Pa ris 1973.
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ни свет. Чу ла и ум са зна ју да је чо век про ла зан и без фото-за пи са. 
Тач но је ре ћи да је чи тав свет је дан фото-сни мак ко ји се не пре-
ста но ме ња, али ко ји и уми ре. Тач но је и то да се ни јед ним де лом 
сво га би ћа чо век не ми ри са не у мит ном суд би ном, он ће тра га ти за 
исти ном на сто је ћи да пре ва зи ђе не у мит ни ци клус про ла зног ка дра.

2. Би ће фо то гра фи је

Основ ни еле мен ти фо то граф ског ме ди ја, тач ни је на чи ни на 
ко ји на ста је јед на фо то гра фи ја, по ка зу ју твар ни, ви дљи ви свет у 
јед ном од ре ђе ном сег мен ту ње го вог по сто ја ња. Да ли је реч о ре-
пор та жној, пу то пи сној, мод ној, ре клам ној, ре жи ра ној или не кој 
дру гој вр сти фо то гра фи је, ја сно је јед но: она по ка зу је по јав ни свет 
у ње го вој ви дљи вој ди мен зи ји тра ја ња. На рав но вешт фо то граф се 
слу жи све тло шћу, осно вом фо то гра фи је на на чин да се фо то граф-
ско де ло при ка же у јед ном што ча роб ни јем, ли ков ном об ли ку. То 
зна чи да ће фо то граф би ра ти мо мен те у ко ји ма ће, но не и увек, 
до ми ни ра ти ма ги ја све тло сти и та ме, али ће во ди ти ра чу на и о сен-
ка ма, по што сен ка по ја ча ва при су ство све тлих и там них пар ти ја 
у фе но ме ну ви дљи вог све та. Сен ка је у по ка зи ва њу твар ног све та 
до ми нант на, она је бит на за фо то гра фи ју по што по ја ча ва ути сак 
ре ал ног и (с)твар ног жи во та.4 Али сен ка је под сет ник и на то да је у 
све ту ис пре пле те на та ма са све тло шћу, жи вот са смр ћу. Ме ђу тим, 
сен ка као и од ра зи у во ди, ста клу и слич но, мо гу да уву ку по сма-
тра ча у је дан свет по ет ског и ро ман ти чар ског ста ња, ко је во ди по-
тре би да се пре жи ви, над жи ви, тра је, али као се ћа ње, ево ци ра ње 
успо ме на на про шло као нај бо ље. То је ро ман ти чар ска по тра га за 
из гу бље ним ра јем, али и тра ги ка би ћа пре пу ште ног ма те ри ја ли-
стич кој ло ги ци. Ина че је са вре ме но бо го сло вље већ до вољ но гла-
сно ука за ло на чи ње ни цу да чо век ни је би ће про шло сти,5 тач ни је 
то пос ње го вог веч ног би ти са ња ни је био у по чет ку, при ли ком бо-
рав ка у ра ју и Адам ни је био са вр шен у ње му. Ста ри Гр ци су за и ста 
ве ро ва ли, у скла ду са Пла то ном, да су иде је, са вр ше на би ћа (те о-

4 По мо ћу ба че не сен ке, ку ћа се пру жа пре ко ули це да би иша ра ла ку ћу пре ко пу-
та, а пла ни на мо же ли ком свог об ли ка да за мра чи се ло у до ли ни. На тај на чин, ба че не 
сен ке да ју пред ме ти ма чу де сну моћ да ода ши љу тми ну. Ar nhajm, R. (1998): Umet nost i 
vi zu el no opa ža nje (Psi ho lo gi ja stva ra lač kog gle da nja), Uni ver zi tet umet no sti, Be o grad, 267.

5 Но ви ји ис тра жи ва чи у те о ло ги ји ра до ци ти ра ју де ло Мак си ма Ис по вед ни ка у 
ве зи са овом те мом, где Мак сим го во ри о бу дућ но сти на афирмативaн на чин, док са-
му про шлост не сма тра бит ном за јед ну пер спек ти ву исти не. Уп. нпр. О раз ли чи тим 
апо ри ја ма, PG 91, 1076А. „Та ко ре ше ње исто ри је по ста је бу ду ћи до га ђај а не исто ри-
ја.“ – О те о ло ги ји и ико но ми ји, 1, 66 (PG 90, 1108В).



484

Теолошки погледи / Theological Views XLV (3/2012)

ри ја o a v nam ni sij), прет по сто ја ле и да је сва ко исто риј ско оства ре ње 
јед не иде је, у ства ри, њен пад из са вр шен ства би ћа. Сход но то ме, 
про шлост је би ла зна чај на, с об зи ром да са др жи у иде ја ма су шти ну 
би ћа. Бу дућ ност се у том слу ча ју су о ча ва са ста тич но шћу и по сма-
тра пот це њи вач ки у од но су на са вр шен ство иде ја.6

Пре ско чи ће се ов де рас пра ве о овој ши ро кој те о ло шкој те ми; 
ипак тре ба ре ћи да је, на јед ном пси хо ло шком ни воу, по тре ба чо-
ве ко ва да ма шта о про шло сти као мо мен ти ма из ње го вог, ка ко лич-
ног, та ко и ко лек тив ног, то ли ко сна жна да ве ро ват но не ма чо ве ка 
на зе мљи ко ји ни је твр дио да му је би ло бо ље у жи во ту у про шло-
сти. Ово се мо же схва ти ти и оправ да ти из јед ног пси хо ло шког угла, 
на и ме ста ре ње и бо лест до ла зе у по зни јим го ди на ма па је при род-
но да се чо век при се ћа мла да лач ког до ба, где је све функ ци о ни са
ло, иако уисти ну и ни је би ло баш све иде ал но. Ко од са вре ме них 
љу ди ни је са чу ђе њем кон ста то вао свој из глед на фо то гра фи ја ма 
сни мље ним пар или де це ни ју уна зад? Реч је о јед ној но стал ги ји 
за про шлим до га ђа ји ма, о јед ној же љи за по врат ком ку ћи, ка ко и 
сто ји у ко ре ну ре чи no ,stoj. У ко ре ну овог про бле ма ле жи ме лан хо-
ли ја, ро ман тич но се ћа ње на иде ал но ста ње ства ри. У ства ри, ме-
лан хо ли ја и на ста је оног тре нут ка ка да се схва ти да је из гу бље ни 
дом ко нач но не мо гу ће по вра ти ти. Мо же ов де би ти ре чи и о пре-
на тал ном пе ри о ду чо ве ко ве ег зи стен ци је, сва ка ко да би пси хо ло зи 
има ли о то ме шта да ка жу, као и те о ло зи с об зи ром да у те о ло ги ји 
још ни је пре ва зи ђе на по тре ба за про шлим као иде ал ним. Али, ни је 
ли упра во ико но гра фи ја за слу жна за јед ну но стал ги ју ко ја же ли да 
се се ћа не про шло сти не го пре бу дућ но сти? Ода кле овај па ра докс? 
Ако се са да у ову рас пра ву укљу чи ев ха ри стиј ска ло ги ка, та да ће 
би ти ја сни је и то се ћа ње на бу дућ ност, ко је је из ра зи то ли тур гиј-
ска ло ги ка се ћа ња. Ова ло ги ка не за не ма ру је про шло али но стал-
ги ше за бу ду ћим, где се про то ло ги ја и ес ха то ло ги ја су сре ћу.7 Ако 
се у ли тур гиј ску ве зу до ве де ико на, та да ће она са ма пре ва зи ћи 
за хва љу ју ћи ли тур гиј ском ме ре њу вре ме на, пу ко пор трет ско, са-
мим тим и фо то граф ско, и сво је би ће до ве сти у ве зу са фе но ме ном 
за јед ни це ко ју ли тур гиј ска свест из ра жа ва.

С дру ге стра не, пу ка фотосли ка про шлог тре нут ка ко ји ре ал-
но не по сто ји осим у јед ном ме ђу про сто ру, вре ме ну ко је се ниг де 

6 Фе но мен вра ћа ња чо ве ка у пр во бит ни апо ка та ста сис тре ти рао је Ори ген; по гле-
да ти Escri ba no-Al ber ca, I. (1972): „Zum zyklis hen Ze it be griff der ale xan dri nischen und 
kap pa do kischen The o lo gie“, Stu dia Pa tri sti ca 11, 42–51.

7 Погл. Ka logh,rou,  vI. (1961): Pe ri. to,n ca rakth/ra th,j  vOr qo do,xou Ka qo likh,j  vEkklhsi,aj 
katV th,j evn to, Ka inh, Di aqh,kh qe me liw,de ij swthri o lo gi ko,j avrch,j ( vA na,tu pon),  vAqh,nai, 4–9.
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не кре ће, у осно ви ну ди јед ну он то ло ги ју смрт ног и па лог би ћа, и 
као да нас под се ћа на про ла зност и не ми нов ност кра ја. Сто га ту 
не ма ни чег оп ти ми стич ког осим го ле исти не, ре ал но сти ко ја са-
ма по се би као сли ка мо же да бу де тре ну так сре ће али за ко ни ко-
је она по ка зу је су за ко ни раз је ди ња ва ња и про па да ња. Са вре ме на 
ин ду стри ја фо то гра фи је углав ном и ну ди мо мен те срећ ног и без-
бри жног ста ња чо ве чан ства. Са вре ме на фо то гра фи ја, ако из у зме-
мо ре пор та жу и но вин ску фо то гра фи ју ко је за ви се од тре нут них 
по ли тич ких и дру гих до га ђа ја, хо ће да на мет не чо ве ку јед ну вр сту 
за бо ра ва смр ти, као не моћ ног по ку ша ја пре ва зи ла же ња исте. До-
ку ме на та о то ме има сву да, до вољ но је да по се ти мо на ша гро бља и 
по гле да мо фо то гра фи је по кој ни ка на над гроб ним спо ме ни ци ма. 
Њи хо во тра ја ње се на тај на чин про ду жа ва на овој зе мљи кроз гле-
да ње фо то гра фи је, ожи вља ва ју се тре ну ци из про шло сти у на шој 
све сти, жи ви мо за тре нут ке про шло сти, пре жи вља ва ју ћи је у сте-
пе ну ве зе ко ју смо оства ри ва ли са умр лим ли ком. Ка ко би Барт ре-
као „фо то гра фи ја умр лог би ћа ме до ти че као за ка сне ли зра ци не ке 
зве зде. Не ка вр ста пуп ча не врп це“.8

У че му је у ства ри огра ни че ност фо то гра фи је, ни је ли у то ме 
што она не мо же да бу де све док бу ду ћих до га ђа ја?9 У стро гом сми-
слу не мо же то ни ико но гра фи ја, па ипак, све у ико ни ука зу је на 
бу дућ ност, док све у фо то гра фи ји ука зу је на про шлост. Тре ну так 
ко ји је про шао оста вио је фото-траг, тач ни је чо век је тај ко ји је 
за бе ле жио не што од жи во та. Тај траг мо же би ти од из у зет не ва-
жно сти, не ко мо же по ста ти вр хун ски умет ник на осно ву бе ле шки 
ко је је оства рио сво јим фотоапа ра том, но у крај њој ана ли зи, фо-
то гра фи ја оста је у сфе ра ма твар ног све та у то ли кој ме ри да је то 
ње но ле ги тим но ме сто, ње но при род но ста ни ште. Ни ти она са ма, 
ни ти би ло ко од ње мо же зах те ва ти не што дру го. За што се чо век 
ипак мр шти на чи ње ни цу да фо то гра фи ја бе ле жи је дан тре ну так 
ко ји је већ мр тав? Иако је ово тач но, он се не ми ри са смр ћу и ко-
нач но шћу сво је при ро де. Смрт јед ног би ћа ни је и на ша соп стве на, 
и све док не до ђе и не за ку ца на вра та, смрт као да и не по сто ји. И 
по ред то га што фо то гра фи ја стал но опо ми ње на ову ре ал ност, ми 
ће мо по пра ви лу у њој тра жи ти не што дру го, тра жи ће мо ле по ту 
жи во та пре све га, за ве ли ки број љу би те ља ове умет но сти, она има 
и те ра пиј ско деј ство. Гле да ју ћи је дан за ле ђе ни пеј заж са Ислан да 

8 Bart, R. (2004): Sve tla ko mo ra, Rad, Be o grad, 80.
9 Фо то гра фи ја је без бу дућ но сти; у то ме је ње на па те ти ка, ње на ме лан хо ли ја. – 

Bart, R. (2004), 37.
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или не ку буј ну ве ге та ци ју из То ска не са свим ва ле ри ма бо ја и сен-
ки на ста лих од не ког по по днев ног ме ка ног све тла, ко мо же ре ћи 
да гле да смрт? Но, са ста но ви шта он то ло ги је, ни шта ни је тач ни је 
од то га да је на фото-сним ку у то ку про из вод ња смр ти, дро бље ње 
лич не ег зи стен ци је; тач ни је, смрт је за у ста вље на, али да ће до ћи, 
то је си гур но као што је ја сно да ће сун це за ћи за бр до ви ти пре део.

3. Раз ли чи тост је зи ка

Те мељ не раз ли ке ико нич ног-ес ха то ло шког од исто риј ско-фо-
то граф ског су по ста вље не оног тре нут ка кад је пра во слав на те о-
ло ги ја сво јим уче њем о ико ни Бо жи јој у чо ве ку и уоп ште ико нич ној 
те о ло ги ји, ко ја под ра зу ме ва уче ње о ико нич но сти уну тар све та, 
али и уну тар три ја до ло шке ре ал но сти, укљу чи ла у то уче ње и ли-
ков ну умет ност.10 На и ме, оног тре нут ка кад ико но гра фи ја поч не да 
сво јим сред стви ма из ра жа ва ња ви зу а ли зу је пој мов не ста во ве пра-
во слав не те о ло ги је, она ће пре ста ти да опо на ша ствар ност у свом 
по јав ном об ли ку. Упра во у тој тач ки се мо гу са гле да ва ти раз ли ке 
фо то граф ског и ико но граф ског је зи ка. Не ми сли се на рав но са мо 
на фо то граф ски оти сак, већ на це ло куп но сли кар ство ко је те жи 
ре ал ном и исто риј ском, иако је ико на све са мо не ап страк ци ја.

Шта ико на по ка зу је и у ко јој ме ри је ка дра да ли ков ним је зи ком 
из ра зи оно стра ну ре ал ност? Пи та ње је он то ло шко, упу ће но на рав-
но и те о ло ги ји. Ја сно је да ико на са мо ли чи на про то тип, да ни је 
исто вет на са њим, иако са др жи све оно што и пр во лик. Ово ме смо 
на у че ни из до ку ме на та Сед мог Ва се љен ског Са бо ра.11 Но Су лаж и 
за фо то гра фи ју ка же да она не из ра жа ва у пот пу но сти фо то гра фи-
са ни објект, она пред ста вља објект за фо то гра фи са ње, али не ли чи 
на ње га.12 Меша ње пред ста ве и слич но сти сто ји у ко ре ну мно гих 
те о риј ских гре ша ка у обла сти фо то гра фи је, твр ди Су лаж. Ме ђу-
тим исти на је у слу ча ју ико не су прот на овом ста ву. Ико на пре ста је 
да бу де то што је сте уко ли ко не са мо да не ли чи на ар хе тип, већ 
уко ли ко ни је у он то ло шкој ве зи с њим. Она мо же би ти ме та код 
тек ста, по јам ко јим се ко ри сти Flus ser,13 али се не мо же ре ћи да се 
у то ме и гу би, ис цр пљу је, ико на има свој ори ги нал ни код, па ра лел-

10 Уп. Tse leg gi,dh, D. (2003): Eiko no lo gi ke,j me le,tej (ekd. I. M. Ki omh,sewj th/j Qe o to,kou 
M. Ale xan dro u po,lewj), Qes sa lo ni,kh.

11 Kor na ra,kh, K. (1998): H qe o lo gi,a twn ierw,n eikonw,n ka ta, ton osio Qeo,dwro to Sto
u di,th, ekd. Epe,ktash Aqh,na, 209.

12 Su laž, F. (2008): Este ti ka fo to gra fi je, Kul tur ni cen tar, Be o grad, 88.
13 Flus ser, V. (2007): Fi lo zo fi ja fo to gra fi je, Sca ra be us na kla da, Za greb.
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но раз ви јан кроз чу ло ве ре, јед не и је дин стве не ве ре (хри шћан ске) 
исто риј ски усва ја не пој мов ним, а за тим и ли ков ним пу тем.

У слу ча ју слич но сти фо то гра фи је и фо то гра фи са ног мо же се 
ре ћи да она не по сто ји уко ли ко же ли да се ис ка же са ма су шти на 
пред ста вље ног при зо ра. У том слу ча ју је Су лаж у пра ву, но фо то-
гра фи ја и да ље оста је вер ни пре сли кач вре ме на и про сто ра ко ји су 
у ста њу стал не про ме не и кре та ња. Дру го је пи та ње шта је уисти-
ну ухва ће но у тре ну так, и да ли је са чу ва но од тра гич ног кра ја? 
Бар то ва опа ска да фо то гра фи ја увек но си свог ре фе рен та,14 и да 
су обо је за то че ни ци сво је не по крет но сти у по крет ном све ту, тач но 
из ра жа ва при ро ду фо то гра фи је. Ако је, као по не ким ка зна ма, фо-
то гра фи ја као осу ђе ник ко ји је лан ци ма ве зан за леш,15 че му он да 
се ћа ње на про шлост, ни је ли до вољ на свест о кра ју ко ји је остао 
не где у про шло сти? За јед ну чвр сту он то ло ги ју сва ка ко ни је до-
вољ но сен ти мен тал но под се ћа ње на про шле до га ђа је, они мо ра ју 
би ти осве шта ни јед ном бу ду ћом пер спек ти вом, мо ра ју да се ве жу 
за бу дућ ност да би њи хо ва про шлост на шла оправ да ње, ли ше на ове 
ди мен зи је фо то гра фи ја за па да у тра ги зам.

4. Зна ци у ико ни

Упра во је сло же на се ман тич ка ди мен зи ја ико не16 за слу жна 
за уда ља ва ње од исто рич но сти и тра ги зма сен ти мен тал но сти, ма 
ко ли ко ту би ло ре чи о ле пом. Би ло да је ре ч о фе но ме ну те ла, ко је 
се уз гред бу ди ре че но ни ка да у ико ни не са гле да ва са мо исто риј-
ски, па оту да ње го ва не слич ност, бо ље ре че но не ми ре ње са исто-
риј ским. Оту да не за до вољ ство те о ре ти ча ра ико не и ико но пи са ца 
за пад ним на ту ра ли змом.17 Јер за ико ну је пу ко исто риј ско за пра-
во смрт но. Ово се од но си на све се ман тич ке еле мен те ико но гра-
фи је, бо ју на при мер ко ја се не при ла го ђа ва твар ним па ра ме три-

14 Bart, R. 2004: 13.
15 Исто, 13.
16 Ђу рић, Ж. (2012): „Ико на као сред ство ви зу ел не ко му ни ка ци је“, Те о ло шки по

гле ди, Бе о град, го ди на XLV, број 1, 41–68.
17 Погл. Кор дис, Ј. (2012): „Пра во слав ни жи во пи са ни храм и екли си о ло шка 

функ ци ја ико на“, Ико но граф ске сту ди је 5, Ака де ми ја СПЦ, Бе о град, 148, где се на-
по ми ње да се у за пад ном на ту ра ли стич ком сли ка њу ви ди дис тан ци ра ност од по сма-
тра ча и ства ра ње јед ног по себ ног и ауто ном ног сли кар ског про сто ра. Сва ка ко да 
аутор алу ди ра на ре не сан сну ауто ном ност ко јој се мо же до да ти епи тет не ли тур гич не 
про све ће но сти, на и ме век про све ће но сти ко ји се уда љио од ли тур гиј ске иде је за јед-
ни штва, не ми нов но је по јам ин ди ви дуе и ауто ном но сти про гла сио за при род ну и 
ствар од из у зет не ху ма не ва жно сти.
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ма. Ма да, ка да је реч о бо ји ту тре ба би ти опре зан и пи та ти се до 
ко је ме ре је уоп ште Цар ство Бо жи је у бо ји? Но ако ово стра но оп-
сто ја ва у дру гој ди мен зи ји, ди мен зи ји Цар ства не бе ског баш као 
твар ни ен ти тет, он да су ту, по ред фе но ме на те ле сног, укљу че не 
и бо је, па и мно ги дру ги фак то ри тво ре ви не, опет пре о бра же не 
али оста ју ће тво ре ви ном, не ме ња ју ћи ко до ве твар ног. Ако се мо-
же до зво ли ти јед но раз ми шља ње на ову те му, он да би се сва ка ко 
до шло до за кључ ка да тре ба по де ли ти стро го ико нич но од се ман-
тич ког. Тач ни је, ни је све на ико ни ико нич но ни ти је све на њој се-
ман тич ко. Се ман ти ка ће ве ро ват но у Цар ству Бо жи јем усту пи ти 
ме сто чи сто ико нич ном, па ће и ди ле ме око чул них про ми шља ња 
о ико ни са мим тим не ста ти, ма да се не тре ба пре ви ше упу шта ти у 
пер ци пи ра ње бу дућ но сти. Тре ба се у том слу ча ју увек при се ћа ти 
ли тур гиј ског ето са.

Ка да се у цр кве ном сли кар ству го во ри о он то ло ги ји све тло сти 
мо гу се на ве сти слич не по те шко ће. За са да је до вољ но ре ћи да се 
све тлост у ико но гра фи ји гру пи ше та ко да лич ност за др жа ва сво ју 
це ло ви тост, све тлост ко ја не до ла зи са стра не ту ма чи се као оно-
стра на све тлост, све тлост да ро ва них енер ги ја Бо жи јих. Опет се на 
овом ме сту ико на ра ди кал но ра зи ла зи са фо то гра фи јом. Тач ни је, 
све тлост ко ју тра же фо то гра фи до дај мо и сли ка ри, им пре си о ни сти 
на при мер, је сте она ма гич на ју тар ња ма гла, не ка ки ша, зим ски 
пре део и на рав но сен ке. Се ти мо се Мо неа ко ји је пра вио ат мос фе ру 
за сво је сли ке, дим на же ље знич кој ста ни ци и та ко ре дом. Ту вр сту, 
на зо ви мо је сен за ци о на ли стич ком све тло шћу, све сно из бе га ва ју 
ико но пи сци. И док би за фо то гра фе јед но лич на све тлост би ла мо-
но то на и не за ни мљи ва, до тле су ико но пи сци фор си ра ли ту вр сту 
све тло сти то ком це лог ви зан тиј ског пе ри о да, све до да на шњег да-
на. О че му је реч? На и ме, ико но пи сац ка да по ка зу је све тлост има 
у ви ду ат мос фе ру ко ја до ми ни ра ком по зи ци јом и ко ја је у ства ри 
по за ди на. По за ди на ико не је да ле ко ва жни ја од пр вог пла на, јер 
да је сам иден ти тет ли ку, по за ди на је у ства ри Бог, тач ни је ње го ве 
енер ги је ко је је да ро вао све ту ка ко би овај мо гао по сто ја ти. Та ко је 
све тлост по за ди не ушла у са ме по ре пр вог пла на до те ме ре да зра-
чи и иси ја ва из ње га, не ре ме те ћи при то ме ин те гри тет лич но сти 
на ико ни. Реч је о цр кве ном ста ву да се све ти те љи ку па ју у све тло-
сти Бо жи јој, а ли ков ни из раз то га су упра во ико не. На овом ме сту 
тре ба на гла си ти да ико но пис би ва ис пи си ван од стра не ико ни зо ва-
ног (ико но–пи са ње = све ти тељ пи ше се бе ру ком ико но пи сца), док 
све тло пи сац за пи су је днев ну све тлост, све тлост ко ја чи ни да чо век 
по сто ји и жи ви, али не да ље од ово стра не ре ал но сти.
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На кра ју, нај ап стракт ни ји сег мент ико не би мо гао би ти фе но-
мен обр ну те пер спек ти ве. Упра во овај фе но мен (за ко ји је Но ви За-
вет ве ро ват но нај за слу жни ји, с об зи ром на то да је ње го ва ло ги ка 
обр ну та од јав ног мње ња – се ти мо се са мо Хри ста и ње го ве по ле-
ми ке са сво јим су на род ни ци ма), за слу жан је да ико на по ста не и 
оп ста не као ори ги нал но де ло. И за и ста, обр ну та пер спек ти ва је нај-
да ља тач ка раз два ја ња од фо то гра фи са ног све та. Као да се ра ди о 
хри шћан ском про ти вље њу ло ги ци ово га све та, не ми ре њу са њом. 
Ова обр ну та ло ги ка у ства ри го во ри о мо гућ но сти ма ко је Бог ну-
ди чо ве ку, исту пла ту до би ја и онај ко ји до ђе у два на е сти час, као 
и онај ко ји је до шао у тре ћи час, ло ги ка ко ја је не схва тљи ва ово ме 
све ту. Са дру ге стра не, код ико не, обр ну та пер спек ти ва, увла че ћи 
гле да о ца у свој свет, обр нут од ово стра них за ко на, тра жи отво ре-
ност и пар ти ци пант ност, тра жи ев ха ри стиј ско ис ку ство18 да би се 
по ка за ла у сво јој исти ни.

5. Ме сто у умет но сти ма

Не ма сум ње да су ико но гра фи ја и умет ност јед но зна чан по
јам, исти је слу чај и са фо то гра фи јом. За пра во, ико но гра фи ја и 
фо то гра фи ја мо гу би ти умет нич ка де ла али че сто то ни су, ни су 
због по зна тог са вре ме ног про бле ма ре про дук тив но сти. Чи ни се 
да ове две умет но сти ниг де ни су то ли ко бли ске ко ли ко у мо гућ-
но сти ре про дук ци је.19 Ово у ства ри зна чи да и ико но пи сац, не-
ма ју ћи мо гућ ност, услов но ре че но, но вог ства ра ња, ства ра ња из 
соп стве не ма ште, ства ра по ре цеп ту ко ји до би ја од са бор ног ду ха 
Цр кве. Фа кат да он у том слу ча ју ства ра ме ха нич ке не га ти ве ипак 
ни је на ме сту, као што ни је на ме сту и ло ги ка по ко јој је фото-оти-
сак сле по ко пи ра ње при ро де. Кре а тив ност да кле ни је ус кра ће на 
ни ико но пи сци ма ни ти фо то гра фи ма, али да обе стра не кре ћу од 

18 Уп. нпр. Con gar, Y. (1960): The Mystery of the Church, Lon don; Zi zi o u las, J. (1969): 
„La Com mi na uté euc ha ri sti que et la Cat ho li cité de l`E gli se“, Isti na, Pa ris.

19 Ин те ре сант но је под се ти ти се од лу ка Сед мог Ва се љен ског Са бо ра (787), 
где је про кла мо ва на ја сна иде ја по ко јој је ико но пис де ло Ота ца Цр кве, а не жи во-
пи са ца, сли ка ра. Њи ма је при па ла са мо тех нич ка стра на де ла (Man si, XI II 232С). 
Б. А. Ус пен ски го во ри да ико ну не сли ка ико но пи сац сам, не го се то зби ва кроз 
ње га. Ико но пи сац се, као и све ште ник, ја вља у уло зи ве сни ка, као сред ство бо-
жан ске бла го да ти. Ико но пи сац не ства ра сли ку не го је по сте пе но от кри ва. Лик 
као да од иско ни по сто ји у да сци, а ико но пи сац га от кри ва (погл. Us pen ski, B. A. 
(1979): Se mi o ti ka iko ne, Be o grad, 258). Ево при ме ра где се од сли ка ра тра жи до бра 
за нат ска ве шти на и где се он по сма тра кроз при зму не ког ко је оспо со бљен да ум-
но жа ва не га тив-ико ну, не што слич но се де ша ва и у фо то граф ском све ту.
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већ пред ло же ног мо ти ва то је ап со лут но тач но. Због ове та на не 
раз ли ке и, ре кло би се, ску че не кре а тив не ак тив но сти, као и по-
тре бе ома со вље ња на ших умет но сти, ја вља се ме ха нич ко ко пи ра-
ње ко је ви ше не слу жи умет но сти не го ло ги ци ко ју на ме ће ин ду-
стриј ски про из вод. У том слу ча ју што је ви ше ко пи ја, по пра ви лу 
је ма ње умет ни ка. По тре бе тр жи шта за пра во дик ти ра ју по тре бе 
за сли ком али не и за умет но шћу, као што су по тре бе да се је дан 
пра во слав ни храм са мо де ко ри ше а не и осли ка вид не у на шем 
вре ме ну. Чи ни се да је цр кве на умет ност из гу би ла бит ку за јед но 
са свим оним див ним уни кат ним де ли ма из сред њег ве ка, ко ја 
са по но сом да нас чу ва мо у му зе ји ма (епи скоп ске и све ште нич ке 
оде жде руч но ве зе не, злат не са су де и раз не дру ге пред ме те ви со-
ког умет нич ког сја ја).

Са сво је стра не, све до ци смо да је фо то гра фи ја већ оста ви ла 
трај на име на чи ја де ла су не сум њи во ушла у све исто ри је умет-
но сти, о ико ни да и не го во ри мо. Про бле ма ти ка је на ста ла оно га 
мо мен та ка да је тр жи ште из ра зи ло ја ку же љу за мно штвом по но
вље них ка дро ва, за ко пи ра ном но во-ста ром ико ном. Опет, ре про
дук тив ност као пре по зна тљи ва ка рак те ри сти ка ових две ју умет-
но сти про сто пра ти, на не ки на чин зах те ва да бу де при сут на у 
њи ма. Ни је да кле реч о но вом по сва ку це ну, већ се у нај бо љем 
слу ча ју тра жи сна га умет нич ког из ра за, она не мо ра би ти је ди но 
но ва и не по но вљи ва. Ипак, обе умет но сти ће по ста ти аутен тич не 
са мо ако ства ра ју но ви жи вот на ста рим те ме љи ма. За ико ну се зна 
да она Хри сто ву по ру ку мо же учи ни ти из но ва но вом и не по но вљи-
вом баш из раз ло га што је са ми жи вот сва ког ли тур гиј ског чла на 
је дин ствен и не по но вљив. Код фо то гра фи је је опа сност скли зну ћа 
у рав но ду шност ве ћа, па се мо же де си ти да, као што је Барт на-
во дио, гле да те по је ди не фо то гра фи је са уљуд ним ин те ре со ва њем.20 
Ве ро ват но је реч о фе но ме ну пу ког опо на ша ња спо ља шње ре ал-
но сти, ипак оног тре нут ка кад фо то гра фи ја по ша ље по ру ку, кад 
ста не да при ча 1000 при ча, кад ода ши ље оштре кон тра сте о сло-
бо ди и роп ству, до бру и злу, та да она на ди ла зи и из бе га ва кли ше 
по но вље ног ка дра.

Ухва ти ти ори ги нал ност за да так је ко ји се по ста вља пред умет-
ни ке да нас, не са мо у на шим го ре ана ли зи ра ним умет но сти ма.

За што же ли мо да про из ве де мо то ли ко смр зну тих ко нач них, 
на кра ју, мр твих до га ђа ја. Ни је ли ово искон ска те жња чо ве ко ва 
за веч ним по сто ја њем? Тех нич ке сли ке или ка ко их на зи ва Flus ser 

20 Bart, R. 2004: 33.
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но во ча роб ња штво са сво јом ма гиј ском ди мен зи јом не ма ју за циљ 
да ме ња ју спољаш њи свет, већ на ше пој мо ве и пред ста ве пре ма том 
све ту.21 Та ко тех нич ке сли ке пре ста ју би ти са мо сим бо ли, оне по-
ста ју симп то ми ко је тре ба раз у ме ти и ко ји нам мо гу по мо ћи у раз-
у ме ва њу све та. Об ма на је ми сли ти да су ти симп то ми објек тив ни. 
Же ља за оста ја њем у пам ће њу је у ства ри про из ве ла фо то гра фи ју, 
филм, ви део за пис. Све је да нас усме ре но на екран, плат но, фо то-
гра фи ју. Мо же се до да ти, сви хо ће да бу ду по твр ђе ни на том по-
љу, да та ко по ста ну лич но сти, да ли је тач на кон ста та ци ја да је ово 
пре лаз из исто риј ског у ма гиј ско ка ко твр ди Flus ser? У мо дер ним 
вре ме ни ма ко ја до ла зе сва ки чо век ће мо ћи, по ред фо то гра фи ја, 
ко јих је све ви ше и ви ше, се бе да гле да и пу тем ви део-про јек ци ја, 
па ће се Вор хо ло во про ро чан ство о пет на е сто ми нут ној сла ви сва-
ког чо ве ка об и сти ни ти, јер раз вој ин тер не та већ сад то по твр ђу је. 
Да ли је не до ста так ри ту а ла за ме ни ла све оп шта ма ни ја за сли ком? 
Ово су пи та ња ко ја се мо гу усме ри ти на по тре бу чо ве ко ву да пре-
ва зи ђе смрт. Та ко се мо же ре ћи да је он то ло ги ја фо то гра фи је ис-
пу ни ла сво ју све ту ду жност оно га тре нут ка кад при хва ти не моћ и 
сла бост сво га соп стве ног по сто ја ња, кад при зна да је ње но би ће у 
су шти ни би ће за смрт, да је ње на по ру ка умр ла у тре нут ку хва та ња 
жи во та. Но, ње на ми си ја се ис пу ња ва у том ва па ју сла бо сти, ње на 
го ла при ро да као да ка же не моћ на сам пред ти ра ни јом вре ме на, то 
што се ре про ду ку јем у не до глед не спа ша ва ме од про ла зно сти. Да 
ли се сме мо усу ди ти да ка же мо да је до при нос фо то гра фи је умет-
но сти, а са мим тим и жи во ту чо ве ко вом, до при нос ко ји озбиљ но и 
не при стра сно све до чи о про ла зном ка рак теру жи вот ног пу та сва
кога од нас? И да је то још је дан ва пај за хар мо ни јом и сми слом, за 
жи во том ко ји бу ја и ко ји те жи да ни ка да не пре ста не, без об зи ра 
на пу ку чи ње ни цу ко ја све до чи не што са свим дру го. У том слу ча ју 
ни је ли ико на та ко ја на ди ла зи ову ди ле му и гра ни цу ко ју пред нас 
по ста вља фо то гра фи ја? Ни је ли по слан ство фо то гра фи је у инте-
гри са но шћу са ико ном? Ико на, ако и не обе ћа ва ни шта ви ше од 
ве ре, сво јим еле мен ти ма ко ји по ка зу ју трај но и са вр ше но као да 
фо то граф ском ша бло ну да је на ду и уте ху, као да га над гра ђу је и 
уса вр ша ва. Оста ју ћи, ру ку на ср це, то ли ко слич на фо то граф ском, 
ико на чи ни от клон од исте ма лим ин тер вен ци ја ма, али до вољ ним 
да ули ју јед ну но ву сна гу и по ру ку. Ни је ов де реч о на го во ру на 
јед ну или дру гу оп ци ју, пре би се мо гло ре ћи да и фо то гра фи ја и 
ико на има ју то ли ко за јед нич ког, али и то ли ко раз ли чи тог да је раз-

21 Flus ser, 2007: 32.
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ми шља ње над њи хо вим фе но ме ни ма пра ва по тре ба мо дер ног чо-
ве ка и мо жда још је дан по ку шај да се са гле да сам жи вот у сво јим 
основ ним то ко ви ма и раз вој ним пу те ви ма.

За кљу чак

На пр ви по глед, ико на и фо то гра фи ја су су ште су прот но сти, 
ме ђу тим, ако се са гле да при ро да фото-оти ска, као и фе но мен пре-
но ше ња јед ног и истог ли ка кроз исто риј ско тра ја ње, ко ји пра ти-
мо у ико но гра фи ји, ви ди се њи хо ва слич ност. Ако је су шти на фо-
то гра фи је ис цр пље на и оста ла не где у про шло сти, су шти на ико не 
свој траг ви ди у бу дућ но сти. Ме сто су сре та ових две ју умет но сти 
тре ба да се од и гра у фе но ме ну пре ва зи ла же ња твар ног и про па-
дљи вог. У том чи та њу и ту ма че њу мо гу по мо ћи те о ло шка стре мље-
ња ви зан ти на ца, као и са вре ме на кул ту ра. Фо то граф ско у ико ни, 
да кле ре ал но и плот ско, за до би ја сим во ле ко ји ука зу ју на стре мље-
ње људ ске при ро де ка осло ба ђа њу од про па дљи во сти и смр ти. Из-
вор за ико ну би ва ев ха ри стиј ска за јед ни ца, и ве ра ев ха ри стиј ске 
за јед ни це у ико ни за до би ја свој ли ков ни из раз. Циљ фо то гра фи је 
се ис цр пљу је у но стал гич ном се ћа њу на про шлост, у пси хо ло шком, 
док ико на ра чу на на он то ло шку ве зу ли ка и пр во ли ка. Све оно што 
се де ша ва уну тар ка дра пот пу но мре чим иза ђе из тог ка дра. Та ко 
је би ло, ре чи ко ји ма Барт озна ча ва ма ги ју фо то граф ског сним ка, 
мо гу да се од но се и на ико ну, са мо што ико на има сна ге да ка же: 
Та ко ће и би ти.
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Sum mary: In this article the author analyzes the 
pho to graphy and the icon, espe ci ally the on to lo gi cal 
aspects that are re la ted to the phe no me non of ti me and 
eter nity. Pho to shot is, for his dis tinctly hi sto ri cal cha
rac ter, an in di ca tor and the wit ness of de ath as a pro
duct of the ma te rial and the ep he me ral. On the ot her 
hand, the icon wit nes ses the at tempt to over co me the 
hi sto ri cal, po in ting to a bright fu tu re. The icon is ba
sed on the pho to grap hic, por tra it and hi sto ri cal, but in 
the background it in di ca tes so met hing beyond. At the 
end, the author analyzes the si mi la ri ti es between the 
pho to graph and the icon, the source for which could be 
found in the ir re pro duc ti ve cha rac ter as well as in the 
ne ed for re pe ti tion.

Key words: created, uncreated, icons, pho to ima ge, 
escha to logy


